
Kleine Anfrage
der Fraktion der CDU/CSU

Deutsche Präsenz bei Sitzungen des Rates der Europäischen Union

Deutschlands Gewicht in der Europäischen Union (EU) hängt u. a. maßgeblich 
von der hochrangigen Präsenz bei Sitzungen des Rates der EU ab. Nur so ist 
sichergestellt, dass Deutschland seine Interessen in Brüssel in angemessener 
Weise vertreten und durchsetzen sowie seine Führungsrolle in europapoliti­
schen Fragen behaupten kann.

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Bei welchen formellen und informellen Treffen des Rates der EU für All­

gemeine Angelegenheiten hat die Bundesministerin des Auswärtigen seit 
Dezember 2021 in Präsenz nicht teilgenommen, und durch wen hat sich 
die Bundesministerin in jedem einzelnen dieser Fälle vertreten lassen 
(bitte jeweils die Ereignisse sowie die Vertreterin bzw. den Vertreter auf­
führen)?

 2. Bei welchen formellen und informellen Treffen des Rates der EU für Aus­
wärtige Angelegenheiten haben die Bundesministerin des Auswärtigen 
bzw. die frühere Bundesministerin der Verteidigung und der aktuelle Bun­
desminister der Verteidigung sowie der Bundesminister für Wirtschaft und 
Klimaschutz (Letzterer bezüglich Handelsangelegenheiten) seit Dezember 
2021 in Präsenz nicht teilgenommen, und durch wen hat sich die Bundes­
ministerin bzw. der Bundesminister in jedem einzelnen dieser Fälle vertre­
ten lassen (bitte jeweils die Ereignisse sowie die Vertreterin bzw. den Ver­
treter aufführen)?

 3. Bei welchen formellen und informellen Treffen des Rates der EU für Be­
schäftigung, Sozialpolitik, Gesundheit und Verbraucherschutz haben der 
Bundesminister für Arbeit und Soziales, der Bundesminister für Gesund­
heit bzw. die Bundesministerin für Umwelt, Naturschutz, nukleare Sicher­
heit und Verbraucherschutz seit Dezember 2021 in Präsenz nicht teilge­
nommen, und durch wen haben sich die Bundesminister bzw. die Bundes­
ministerin in jedem einzelnen dieser Fälle vertreten lassen (bitte jeweils 
die Ereignisse sowie die Vertreterin bzw. den Vertreter aufführen)?

 4. Bei welchen formellen und informellen Treffen des Rates der EU für Bil­
dung, Jugend, Kultur und Sport hat die Bundesministerin für Bildung und 
Forschung, die Bundesministerin des Innern und für Heimat bzw. die Be­
auftragte der Bundesregierung für Kultur und Medien seit Dezember 2021 
in Präsenz nicht teilgenommen, und durch wen haben sich die Bundes­
ministerinnen bzw. hat sich die Staatsministerin in jedem einzelnen dieser 
Fälle vertreten lassen (bitte jeweils die Ereignisse sowie die Vertreterin 
bzw. den Vertreter aufführen)?
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 5. Bei welchen formellen und informellen Treffen des Rates der EU für Jus­
tiz und Inneres hat der Bundesminister der Justiz bzw. die Bundesministe­
rin des Innern und für Heimat seit Dezember 2021 in Präsenz nicht teilge­
nommen, und durch wen hat sich der Bundesminister bzw. die Bundes­
ministerin in jedem einzelnen dieser Fälle vertreten lassen (bitte jeweils 
die Ereignisse sowie die Vertreterin bzw. den Vertreter aufführen)?

 6. Bei welchen formellen und informellen Treffen des Rates der EU für 
Landwirtschaft und Fischerei hat der Bundesminister für Ernährung und 
Landwirtschaft seit Dezember 2021 in Präsenz nicht teilgenommen, und 
durch wen hat sich der Bundesminister in jedem einzelnen dieser Fälle 
vertreten lassen (bitte jeweils die Ereignisse sowie die Vertreterin bzw. 
den Vertreter aufführen)?

 7. Bei welchen formellen und informellen Treffen des Rates der EU für Um­
welt hat die Bundesministerin für Umwelt, Naturschutz, nukleare Sicher­
heit und Verbraucherschutz seit Dezember 2021 in Präsenz nicht teilge­
nommen, und durch wen hat sich die Bundesministerin in jedem einzelnen 
dieser Fälle vertreten lassen (bitte jeweils die Ereignisse sowie die Vertre­
terin bzw. den Vertreter aufführen)?

 8. Bei welchen formellen und informellen Treffen des Rates der EU für Ver­
kehr, Telekommunikation und Energie hat der Bundesminister für Digita­
les und Verkehr bzw. der Bundesminister für Wirtschaft und Klimaschutz 
seit Dezember 2021 in Präsenz nicht teilgenommen, und durch wen haben 
sich die Bundesminister in jedem einzelnen dieser Fälle vertreten lassen 
(bitte jeweils die Ereignisse sowie die Vertreterin bzw. den Vertreter auf­
führen)?

 9. Bei welchen formellen und informellen Treffen des Rates für Wettbe­
werbsfähigkeit hat der Bundesminister für Wirtschaft und Klimaschutz 
(für die Teile Binnenmarkt, Industrie und Raumfahrt) bzw. die Bundes­
ministerin für Bildung und Forschung (für den Teil Forschung und Inno­
vation) seit Dezember 2021 in Präsenz nicht teilgenommen, und durch 
wen hat sich der Bundesminister bzw. die Bundesministerin in jedem ein­
zelnen dieser Fälle vertreten lassen (bitte jeweils die Ereignisse sowie die 
Vertreterin bzw. den Vertreter aufführen)?

10. Bei welchen formellen und informellen Treffen des Rates für Wirtschaft 
und Finanzen hat der Bundesminister für Wirtschaft und Klimaschutz 
bzw. der Bundesminister der Finanzen seit Dezember 2021 in Präsenz 
nicht teilgenommen, und durch wen haben sich die Bundesminister in je­
dem einzelnen dieser Fälle vertreten lassen (bitte jeweils die Ereignisse 
sowie die Vertreterin bzw. den Vertreter aufführen)?

Berlin, den 24. April 2024

Friedrich Merz, Alexander Dobrindt und Fraktion
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